B.A. (Part-I) (Semester-I)  Examination March  – 2022
PSYCHOLOGY (Paper _ I) (CBCS)
Foundation of Psychology
Sub. Code :- 71282
Day and Date :- 						Total Marks :- 50
Time :-
Mark Obtained :- 						Examiner’s Sign

Instruction :- 1)  All Questions are compulsory.
		2) Each Question carries2 Marks.
Centre: Mahila Mahavidyalaya,Karad.
Choose correct alternative from the following and write in the given box. 
पुढे दिलेल्या पर्यायातून अचूक पर्याय निवडा व बाजूच्या चौकोनात लिहा.

1) नियंत्रित वातावरणात केलेले निरीक्षण म्हणजे ____________ होय.
अ) प्रयोग	ब) निरीक्षण	क) आत्मनिरीक्षण	ड) परिवर्तक
2) __________हा वर्तनवादी मानसशास्त्राचा आद्य प्रवक्ता होय.
अ) फ्राईड 	ब) वेंटसन	क) जेम्स 	ड) मॅक्डगल
3) मानसशास्त्र हे वर्तन_________ आणि प्रक्रियांचा शास्त्रीय अभ्यास करणारे शास्त्र आहे.
अ) जैविक	ब) मानसशास्त्रीय 	क) मानसिक 	ड) सामाजिक 
4)_________यांच्या मते मानसशास्त्र म्हणजे वर्तन आणि मानसिक प्रक्रियांचा शास्त्रीय अभ्यास होय.
 अ) रॉबर्ट बैरन 	ब) फिल्डमन 	क) वेंटसन 	ड) वुण्डट
5) मानसशास्त्रीय प्रयोग ज्या व्यक्तीवर केले जातात त्यास____________ म्हणतात.
अ) प्रयोगकर्ता	ब) प्रयुक्त	क) निरीक्षक 	ड) उद्वीपक
6) _________म्हणजे उद्दीपक-जीव-प्रतिक्रिया यंत्रणा होय.
अ) वर्तन  	ब) विचार	क) भावना 	ड) प्रेरणा
7) दोन परिवर्त्यामधील सहसंबंधाचा अभाव असणे म्हणजे________ सहसंबंध होय.
अ) घन		ब) ऋण		क) शून्य 	ड) सरळ
8) मनोविश्लेषणवादाचा जनक म्हणून_________ या संशोधकाकडे पाहिले जाते.
अ) वॅटसऩ 	ब) फ्राईड 	क) मीड	 	ड) कार्ल यंग
9) ______________यांनी संवेदन संघटन तत्वाचा अभ्यास केला, 
अ) वर्तनवादी 	ब) समाष्टिवादी 		क) मनोगतिक 	ड) मानवतावादी


10) दोन समान रेषा असमान भासतात या भ्रमाला___________ म्हणतात.
अ) म्युलर-लायर		 ब) रूबीन 	क) स्मिथ	ड) वेंटसन
11) अर्थपूर्ण वेदन म्हणजे __________ होय.
अ) अवधान 	ब) संवेदन	क) वर्तन	    ड) अध्ययन
12) ________या जर्मन संशोधकाने सर्वप्रथम झोपेसंदर्भात सखोल अभ्यास केला.
अ) हॉन्स बर्गर 	ब) रुबीन	क) वॅटसन	ड) फ्राईड
13) झोपेच्या दुसऱ्या अवस्थेला____________ अवस्था असेही म्हणतात.
अ) स्पिंडल	ब) प्रगाढ	क) अल्फा	ड) बीटा
14) गाढ झोप ही झोपेची____________ अवस्था असेही म्हणतात.
अ) पहिली	ब) दुसरी	क) तिसरी	ड) चौथी
15) डिमेंटन क्लिटमन यांनी झोपेच्या एकूण____________ अवस्था सांगितला आहेत.
अ) तीन		 ब) दोन		क) चार		ड) पाच
16) रेल्वेचे रूळ दूर अंतरावर छेदतात असे दिसते यावरून____________ चे ज्ञान होते.
अ) दिशा 	ब) घनता 	क) अंतर 	ड) समांतरपणा
17) पॅव्हलॉव्हच्या प्रयोगात__________ वर प्रयोग केला आहे.
अ) उंदीर 	ब) कुत्रा		क) मांजर	ड) माकड
18) साधक अभिसंधानाचा प्रयोग________________ यांनी केला.
अ) पॅव्हलॉव्ह	ब) स्किनर 	क) वॅटसन	ड) फ्रॉईड
19) पॅव्हलॉव्ह यांनी केलेल्या प्रयोगास____________ अभिसंधान असे म्हणतात.
अ) अभिजात	ब) साधक	क) प्रबलक 	ड) विलोपन
20) अध्ययनामुळे वर्तनात जे बदल घडून येतात ते सापेक्षता________ स्वरूपाचे असतात.
अ) कायम 	 ब) अस्थिर	क) जलद	ड) तीव्र
21) उद्दीपक दिल्याने प्रतिक्रिया दृढ होत जाते त्या उद्वीपकास________ असे म्हणतात.
अ) प्रबलक	ब) विलोपन	क) भेदबोधन	ड) सामान्यीकरण
22) पॅव्हलॉव्हच्या प्रयोगात बेलचा आवाज हा___________ उदीपक असतो.
अ) अभिसंधित		ब) अनभिसंधीत		क) नैसर्गिक 	ड) अस्थिर
23)__________ अभिसंधानात पारितोषिक प्राप्त करण्यासाठी प्राण्याला विशिष्ट प्रतिक्रिया करावी लागते.
अ) साधक	ब) अभिजात	क) मर्मदृष्टी	ड) प्रयत्नप्रमाद
24) अनुभव आणि वर्तन यांच्यातील सुधारणा म्हणजे__________ होय.
अ) अध्ययन 	ब) स्मरण	क) संवेदन	ड) विस्मरण
(25) विशिष्ट उद्दीपकाला दिली जाणारी प्रतिक्रिया त्यासारख्या दुसऱ्या उद्दीपकाला दिली जाते त्यास उद्दीपकाचे_____________ म्हणतात.
अ) सामान्यीकरण	 ब) भेदबोधन	क) प्रबलीकरण 		ड) विलोपन
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